

НИКОЛАЙ ГАВРИЛОВИЧ ФОМИЧЕВ

10 мая 2001 г. исполняется 60 лет со дня рождения и 36 лет врачебной и научно-педагогической деятельности заслуженного врача РФ, доктора медицинских наук, профессора Н.Г. Фомичева.

Николай Гаврилович родился и провел детство в одном из сел Новосибирской области. В 1965 г. окончил Новосибирский медицинский институт, затем учился в клинической ординаторе, аспирантуре, работал ассистентом кафедры общей хирургии. В 1971 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему: «Обоснование и оценка комплексного применения бронхоскопии и бронхографии под наркозом». Молодому хирургу посчастливилось работать в клинике В.М. Мыша, которой руководил известный клиницист М.Д. Пономарев. Научным руководителем был проф. Г.А. Феофилов — великолепный торакальный хирург, ученик В.И. Осипова и М.И. Перельмана. Приоритетами для этих ученых являлись клиническая направленность исследований, принципы классической хирургии, где все подчинено интересам больного. Это во многом определило становление Н.Г. Фомичева как врача и ученого. С 1974 по 1976 г. он работал хирургом-консультантом в республике Танзании, с 1976 по 1983 г. — доцентом кафедры госпитальной хирургии и ВПХ и деканом педиатрического факультета института, с 1983 по 1986 г. — хирургом-консультантом и руководителем врачей и преподавателей в республике Эфиопии. Работая за рубежом, он приобрел опыт тропической медицины, а также лечения огнестрельных повреждений. Таким образом, после 20 лет работы Николай Гаврилович сформировался как поливалентный хирург-травматолог, владеющий практически всем арсеналом неотложной и плановой хирургии.

В 1986 г. Н.Г. Фомичев назначен директором Новосибирского НИИ травматологии и ортопедии, где продолжает работать по настоящее время. Являясь руководителем крупного многопрофильного учреждения здравоохранения и науки, Николай Гаврилович не оставляет практическую хирургическую деятельность, участвует в разработке и выполнении новаторских операций на позвоночнике, суставах, головном мозге, в совершенствовании медицинской техники, разработке и реализации системы специализированной вертебрологической помощи в России. Итогом плодотворной научной деятельности стала защита в 1994 г. докторской диссертации на тему: «Научное обоснование и разработка системы специализированной помощи при заболеваниях и повреждениях позвоночника». В результате завершения исследования впервые встал вопрос о выделении вертебологии в отдельную дисциплину. Это важнейшее положение находит отражение в приказах МЗ РФ по организации специализированной травматолого-ортопедической помощи населению России.

Николай Гаврилович принял институт из рук крупных клиницистов — профессоров К.И. Харитоновой и Я.Л. Цивьяна, заслуги которых хорошо известны. Тем не менее в ту пору в институте работало только 5 докторов и 14 кандидатов наук. За 16 лет Н.Г. Фомичеву удалось объединить усилия нейрохирургов и ортопедов, при этом было защищено 8 докторских и 15 кандидатских диссертаций, из них 10 выполнены под личным руководством Николая Гавриловича.

С именем Н.Г. Фомичева связаны разработка и внедрение принципиально новых медицинских технологий (программа компьютерно-оптической диагностики заболеваний и повреждений позвоночника и механизмы ее реа-



лизации, имплантаты из пористого NiTi), внедрение новейших отечественных и зарубежных технологий (эндоскопическая хирургия позвоночника и крупных суставов, компьютерная биомеханика, остеоденситометрия, общая управляемая гипертермия, применение для коррекции деформаций позвоночника конструкций ведущих зарубежных фирм — CDI, Dunesys, наборов для транспедикулярной фиксации, а также оригинальных моно- и бисегментарных межтеловых эндофиксаторов для пластического замещения дефектов тел позвонков).

На посту директора института Николай Гаврилович проявил незаурядные организаторские способности. Под его руководством претворяются в жизнь творческие подходы в фундаментальной, прикладной клинической и экспериментальной вертебологии, эндопротезировании крупных суставов, нейроортопедии, микрососудистой и лазерной нейрохирургии, анестезиологии и реаниматологии, консервации биотканей.

В 1987 г. на базе института организован и успешно функционирует Республиканский центр хирургии позвоночника, переименованный в 1999 г. в Центр патологии позвоночника МЗ РФ. В 1992 г. открыт и приобрел известность в России и за рубежом Региональный центр эндопротезирования и эндоскопической хирургии суставов. В 2001 г. организован Центр реабилитации для спинальных больных.

Н.Г. Фомичевым опубликовано 150 научных работ, из них третья часть — в зарубежных изданиях. Он возглавляет докторский диссертационный совет по специальностям 14.00.22 — травматология и ортопедия и 14.00.28 — нейрохирургия, Ассоциацию травматологов-ортопедов Новосибирска и Новосибирской области, кафедру вертебологии факультета усовершенствования врачей (единственную в России), является членом многих международных медицинских организаций, членом редакционного совета ряда отечественных медицинских журналов.

Институт поддерживает обширные связи с зарубежными коллегами, оказывает шефскую помощь странам СНГ в развитии вертебрологической службы.

Проф. Н.Г. Фомичев пользуется авторитетом и уважением среди сотрудников института, многочисленных учеников, отечественных и зарубежных коллег, а также пациентов. Его отличают чувство высокой ответственности, активная жизненная позиция, большой творческий потенциал.

Свой юбилей Николай Гаврилович встречает в расцвете творческих сил, он полон энергии и новых планов, направленных на решение насущных задач отечественного здравоохранения и медицинской науки.

Коллектив Новосибирского НИИТО, Ассоциация травматологов-ортопедов Новосибирска и Новосибирской области, редколлегия «Вестника травматологии и ортопедии им. Н.Н. Приорова» поздравляют юбиляра, желают ему здоровья, счастья и дальнейших творческих успехов